

吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，卡要等问题的投诉举报。吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

受理。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llstsxz@163.com。每天24小时全天候

中共吕梁市纪律检查委员会
吕梁市监察委员会
2023年5月8日

这份时时放心不下的牵挂，一直萦绕在习近平总书记的心头。

今年7月底8月初，华北、黄淮等地出现极端降雨，引发洪涝和地质灾害，造成北京、河北等地重大人员伤亡。

习近平总书记密切关注汛情，高度重视防汛抗洪救灾工作，多次作出重要指示批示，要求全力保障人民群众生命财产安全。“那段时间，我每天都关注着灾情，指导着救灾工作，心里一直惦记着受灾地区和受灾群众。”

9月7日，正在黑龙江考察的习近平总书记，来到受灾较重的哈尔滨尚志市老街乡龙王庙村，看望慰问受灾群众，详细了解灾后恢复重建进展。从东北谈到华北，总书记说：“我牵挂着受灾的地方。那些地方我之后也会去看。”

11月10日，北方入冬之际，习近平总书记专程来到北京、河北受灾较重的门头沟区、保定涿州市，看望慰问受灾群众，检查指导灾后恢复重建工作。

一天时间，乘汽车、换火车，行程横跨京冀两地，足迹覆盖农村、社区、学校、

时时放心不下的牵挂

——记习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作

市政设施、水利工程，访居民、见师生、看商铺，入农户、进麦田、上大堤，冒着严寒而往，沐着夜色而归。

“一路走下来，听到了看到了，我心里感到踏实，也是欣慰的，恢复重建工作都在按照计划进行。”

“要继续把灾后恢复重建工作一件一件落实好，继续为推动人民生活向着更好的方向前进而努力，让老百姓今后的日子过得更好！”

“我心里一直惦记着灾区的人民群众”

妙峰山镇水峪嘴村位于北京西部山

区，永定河从村北蜿蜒而过。

10日上午，习近平总书记乘车通过水峪嘴桥，在村口下车。岸边展板上

的照片，记载了今夏洪水肆虐、洪峰过境时的景象。

“我们现在所站的地方，当时已被洪水淹没。大水漫过水峪嘴桥的桥面。”当地负责同志告诉总书记，因转移及时，全村群众无一伤亡，但87%的房屋受损。

“恢复得怎么样？”总书记问。

“受损房屋已经全部修完了。”

沿着村道，总书记步行察看村容村貌。道路整洁，房屋修葺一新。

村民李盟的房子就在路边，门口墙

上悬挂着一个标识牌：“淹没水深2.6米”。

走进李盟家，习近平总书记仔细察看。墙壁经过粉刷，已经看不出水淹的痕迹，一楼门窗和家具、电器也是新换的。阳光透过玻璃洒进两层小楼，亮堂堂的。

李盟告诉总书记，当时洪水把一楼淹了，满屋都是淤泥。受灾后，政府给了补贴，一家人齐心协力恢复修缮，目前已经收拾一新。

“共产党是为人民服务的党。现在在我们国家经济实力增强了，更要为人民多做事情。祝你们生活越过越幸福。”总

书记说。

立冬刚过，燕赵大地，最低气温已在零摄氏度以下。

10日下午，习近平总书记来到涿州受灾较严重的双塔街道永济秀园小区，首先察看这里的热力站。

得知小区已于11月1日提前半个月开始供暖，总书记十分高兴：“这是应该做的，你们做得很好！”

习近平总书记随后来到小区居民董彩英家看望。她家住在一楼。

一进屋，就感到了暖意。看了看温度计，又摸了摸暖气片，总书记笑着说：“这温度达标了。”

指着白墙上的水迹，董彩英告诉总书记，当时家里也进了水，家具家电和一些衣服被褥被淹了。如今在党员干部帮助下，房子已完成清理修缮，温暖过冬没问题。

“看到你们转危为安，大灾之后生活可以照旧，而且还能提高一点，我感到很欣慰。”总书记说。

涿州市刁窝镇万全庄村位于兰沟洼蓄滞洪区，今年汛期全村311户全部受灾，不少房子被冲倒或严重受损。

10日下午，习近平总书记来到村子时，看到的是一片热火朝天的施工景象。

村民付俊家新建的房子即将封顶。详细介绍房屋内部结构：“这是朝阳的4间卧室，这是厨房，那边是卫生间……”

付俊告诉总书记，房子受灾后，很快就收到了农房保险理赔款，钢筋、沙子、水泥等建材都有补贴优惠，政府还给担保联系了施工队，自己就下定决心尽快重建了。“党的政策好，赶上这个好时代，要不然就盖不起来了。”

（下转2版）



村村有美景 处处皆画卷

临县：“12345”助推城乡人居环境“大变脸”

本报讯“没想到，入秋以来，短短两个月时间，我们村发动农户积极参与环境整治，高标准硬化了村内2公里循环道路，大大方便了群众出行，村容村貌焕然一新。”说起人居环境整治，临县雷家碛乡刘家塔村党支部书记刘月峰欣喜地说。和刘家塔村一样，如今无论是走进临县的城区还是乡镇农村，宽敞整洁的街道，优美的人居环境，到处洋溢着文明和谐的氛围，传递着积极向上的正能量，构成了一幅优美的新画卷。

今年以来，临县县委、县政府认真贯彻落实省委省政府、市委、市政府安排部署，坚持把城乡人居环境整治提升与巩固衔接相结合，综合施策，全力推进。特别是进入9月份以来，在市人大的督促指导下，按照“求真务实、快速见效、形成长效”要求，聚焦农村“六乱”“六清”“三改”，城区“脏乱差”突出问题，学习运用“千万工程”经验，创新“12345”工作方法，全面开展城乡人居环境整治提升百日攻坚行动。经过两个多月的分类施策、集中整治，农村“六乱”“六清”“三改”工作基本达标，城乡人居环境实现“大变脸”。

创新“12345”工作方法，即“1”聚焦“打造城乡干净、整洁、美观的宜居宜业人居环境”一个总目标；“2”是划分为“县城、农村”两大片区；“3”是实施基础设施、环境卫生、城市管理三项整治；“4”是开展“六乱”整治、“六清”整治、“三改”整治、“两线”整治四个行动；“5”是采取坚

持强化领导抓推进、坚持分类施策抓推进、坚持优先保障抓推进、坚持强化调度抓推进、坚持健全机制抓推进五项举措。

县城片区重点实施三项整治，按照“突出重点，强化整治，立足长效，着眼提升”的工作思路和要求，聚焦解决人民群众关切的“城市病”问题，将美丽宜居城市建设与民生实事落地紧密衔接，先后实施了城区雨污分流、自来水管网双回路提升改造、麻峪桥拓宽、中医院生命通道建设、滨河公园步道提升等一批基础设施项目和县城区主街道、高速连接线等绿化亮化工程、太和路风貌提升综合整治，全力打造了太和路、二道街、凤城路三大新型商业街区。新建了太和路党建公园、圆圃街心公园、水门桥东口袋公园，基础设施日趋完善，城市功能日益凸显；坚持以“脏乱差”整治为重点，突出背街小巷、老旧小区、农贸市场、车站周边、餐饮小店以及城中村、城乡结合部等重点区域和关键部位，全面开展集中整治，拆除建筑20余处，清理卫生死角30余处，清理积存垃圾20余吨、杂草30余车，清洗公交站亭、广告牌600余处。实施了湫水河堤防水毁修复工程和玉坪沟、甘泉沟、都督沟等河道集中清理。城区清扫保洁面积达145万平方米，每日清运垃圾180余吨，实现了日产日清、五净五无目标；实施城市管理整治，建立卫生划片包干责任制，将县城区划分为城北、城中、城南三大片区69个网格，640多名环卫工分组负责、责任到人，实行片

区化、网格化精准管理。深入开展城区秩序专项整治，发布了《关于禁止在太和路、凤城路、圆圃步行街行人道停放车辆的通告》，严格落实商店、住户“门前五包”责任制，严肃整治乱堆乱放、占道经营、店外经营等行为。同时，建立常态化长效管理机制，开展常态化联合执法，城区秩序井然有序，市容市貌持续改善，城市品质全面提升。

农村片区，按照“示范村、推进村”两大类，集中开展四个行动。目前，全县农村人居环境整治提升行动，县乡村三级参与整治人数达9.6万人次。开展“六乱”整治行动，累计整治乱堆乱放11201处8563.22吨、乱倒乱扔8451处7302吨、乱搭乱建231座614处。累计清理积存垃圾9946吨、生活污水3017吨、沟渠水体2650吨、违法建筑117处、废弃杂物5850吨、老旧危房和残垣断壁1463处。开展“三改”整治行动，目前，新建农村厕所2200座，累计改造街巷道路48883处157871米。开展“两线”整治行动，聚焦国省干道等重要道路沿线和黄河、湫水河干支流沿线“两条主线”，聚焦“违建大清除、卫生大清洁、废水粪污大净化、黑臭水体大整治”四大目标，实施了三交高速口至碛口段环境整治绿化亮化、太克线道路提质改扩建等工程。目前，已完成766公里重点交通道路和783条河道的环境治理。

坚持治标治本相结合，立足当下、着眼长远，分类施策、系统施治，铺开了总

投资7076万元的24个农村生活垃圾中转站建设，启动了总投资2.6亿元的生活垃圾焚烧发电项目，加快推进12个建制镇污水处理厂建设，分步实施农村生活污水收集管网和收集池工程。

为确保全县人居环境整治取得实实在在的成效，经得起人民群众的考验，在具体工作推进中，临县坚持强化领导抓推进。制定了《城区人居环境改造提升行动方案》《2023农村人居环境整治提升百日攻坚行动方案》，成立了由书记、县长任双组长的领导小组，统筹协调，全面推进。县委、县政府先后召开常委会、常务会、调度会21次，专题研究部署农村人居环境整治提升工作，主要领导亲自带头深入一线、乡村实地督导检查、现场办公，形成了主要领导亲自抓、分管领导具体抓、乡镇部门一线抓的有力高效推进机制。同时，建立了督导、调度、信息报送、通报、约谈、观摩评比六项机制，实行一周一调度，一周一报送，一周一通报。各乡镇还建立了一批管用有效的保洁员管理考核办法、问题常态化排查整改、家庭环境卫生星级化评比管理、“门前三包”“义务劳动日”等制度，乡村道路和村内公共区域安排公益岗位长期负责，村民住户庭院及周边由住户自行打扫，村级卫生监督员常态监督，形成了制度完善、职责清晰、定期清运、常态保洁长效机制，确保了人居环境持续提升。

（刘生锋 马丽军）



□ 本报记者 冯凯治 通讯员 韩伟

又是一年丰收时。眼下正是高粱收割的黄金时节，方山县峪口镇花家坡村的50余亩高粱也迎来了丰收时刻，农户们趁着晴好天气抢收成熟高粱。

走进花家坡村的优质酿酒高粱示范基地，满地的高粱长势喜人，一簇簇颗粒饱满的穗头迎风摇曳。趁着好天气，农户们手持镰刀、钳子、小桶、麻袋等工具穿梭在其中，割穗、收穗、背运，大家相互配合，分工协作，尽情享受丰收的喜悦。

“今年村里种了50多亩高粱，我一个贫困户没法外出务工，额外在高粱种植上增加了一笔收入，非常感谢党和政府给我的关怀。”村民冯吉平的喜悦之情溢于言表。

村委会门前的广场也成了村民打粮晒粮的好去处。刚从地里收割的高粱穗，被堆成了一座座小山。村民们手持连枷围成一圈有序地对摊开的高粱进行敲打，也有村民打开脱粒机，手持铁锹将高粱倒入其中，饱满的高粱粒从仓门倾泻而出，大家有说有笑地忙碌着，不一会，村广场就被红色的高粱粒所覆盖，在阳光的照射下，一袋袋已经装好的高粱散发出阵阵清香。

“为了培育特色产业、支柱产业，我们村支两委牵头集中流转土地，采取‘村集体+合作社+农户’经营模式，吸收20户贫困户参与进来，建立优质酿酒高粱示范基地50余亩。在今年旱情严重，其他作物减产、收成不好的情况下，我村的优质高粱亩产仍达600公斤，预计能给全村带来11余万元收入。”花家坡村党支部书记赵九平告诉记者。

据了解，花家坡村的高粱种植基地，原来是一片高标准农田地，受地理位置和气候影响，之前种植的玉米产量一直低而不稳，今年年初，在驻村工作队市总工会的帮助下，花家坡村党支部转变农业发展模式，采取“支部+合作社+农户”的农业产业联合体模式，经过省农科院专家的论证，选定在发展高粱产业，给村民免费提供晋早5564高粱种子以及化肥，并且购买了播种机械和收割机械，聘用了省农科院老师定期进行指导。目前高粱已经进入到了收割时期，亩产约600公斤左右，负责管理的贫困户均增收2900余元，不仅实现了农民增收，也推动农作物规模化、产业化发展。

“下一步，我们将尝试与酿酒企业建立‘N+1’合作模式，扩大种植面积，力争将高粱种植发展成为花家坡村的特色产业和农民持续增收的有效途径。”市总工会驻花家坡村第一书记兼工作队队长张莎莎表示。



山西大学生命科学学院产业科研延伸基地在我市揭牌

本报讯（记者 刘小宇）11月10日，山西大学生命科学学院与市综合检验检测中心战略合作协议签署，并举行产业科研延伸基地揭牌仪式。

山西大学是我省的最高学府，拥有雄厚的师资力量和科研团队，具备丰富的科学研究和人才培养优势。市综合检验检测中心是吕梁市政府设立的唯一一所综合性的检验检测机构，设施先进，设备完善，承担着政府实验室的作用。食品药品产业科研延伸基地的设立，是双方共同追求科研进步，推动产

学研深度融合的积极实践。通过校地合作，该中心各实验室将全面向山西大学生命科学学院开放，为学生提供见习、实习、实训、实践机会，为学院的科研项目提供实验的场地和转化的环境。同时，该中心将依托学院的科学研究和人才培养优势，提升科研能力，努力实现产品实验室向产业实验室的转变；依托高校的师资优势，梯次培训专业人才，实现人才业务能力的快速提升，为全市综检事业的发展、食品药品产业的发展注入新的活力和能量。



曹溪河畔 层林尽染
近日，孝义市曹溪河生态旅游景区层林尽染、景色如画，旅游公路在山间蜿蜒，成为秋日乡村旅游新亮点，吸引各地游人纷至沓来。
张建益 摄